

# 王明道「重生真義」摘要

Source: [https://blog.xuite.net/alice\\_cmr/twblog1/138333761-重生真義---王明道著](https://blog.xuite.net/alice_cmr/twblog1/138333761-重生真義---王明道著)

約翰福音第三章 1~15 節：

1. 有一個法利賽人、名叫尼哥底母、是猶太人的官。
2. 這人夜裏來見耶穌、說、拉比、我們知道你是由神那裏來作師傅的。因為你所行的神蹟、若沒有神同在、無人能行。
3. 耶穌回答說、我實實在在的告訴你、人若不重生、就不能見神的國。
4. 尼哥底母說、人已經老了、如何能重生呢。豈能再進母腹生出來麼。
5. 耶穌說、我實實在在的告訴你、人若不是從水和聖靈生的、就不能進神的國。
6. 從肉身生的、就是肉身。從靈生的、就是靈。
7. 我說、你們必須重生、你不要以為希奇。
8. 風隨著意思吹、你聽見風的響聲、卻不曉得從那裏來、往那裏去。凡從聖靈生的、也是如此。
9. 尼哥底母問他說、怎能會有這事呢。
10. 耶穌回答說、你是以色列人的先生、還不明白這事麼。
11. 我實實在在的告訴你、我們所說的、是我們知道的、我們所見證的、是我們見過的。你們卻不領受我們的見證。
12. 我對你們說地上的事、你們尚且不信、若說天上的事、如何能信呢。
13. 除了從天降下仍舊在天的人子、沒有人升過天。
14. 摩西在曠野怎樣舉蛇、人子也必照樣被舉起來。
15. 叫一切信他的都得永生。〔或作叫一切信的人在他裏面得永生〕

## 一. 重生是什麼意思？

「重生」是什麼意思呢？「重生」就是再生產一次。當一個人出母腹呱呱落地的時候，那是第一次的生產。每一個人人都必須經過這第一次的生產，才能進入這個世界、成為一個人；但他要進入神的國、要成為神的孩子、要進天堂，卻一定要經過第二次的生產才行。因為耶穌的話明明地說「我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」

這話聽起來實在太奇怪了！人怎麼可能經過第二次的生產呢？這麼大的人怎麼可能塞回媽媽的肚子裡再生一次呢？所以尼哥底母才會這樣問「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來麼？」但是，主耶穌是怎樣回答尼哥底母這個問題的呢？祂說「我實實在在地告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。風隨着意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裏來，往哪裏去；凡從聖靈生的，也是如此。」由此可見，「重生」不是從肉身生，而是從「水和聖靈」生。

這裡所說的水不是物質的水，而是指「神的道」。第一次的生產是從肉身生的。肉身是污的、必朽壞的，所以凡從肉身生的也是污穢的、必朽壞的。第二次的生產是從神的道和神的靈生的。神的道和神的靈是聖潔的、是不朽壞的，所以凡從水和聖靈生的也是聖潔的、不朽壞的。「從肉身生的，就是肉身；從靈生的，就是靈。」

重生既是一件事實，那樣必定有一個新生出來的人，但是那個人在哪裡呢？聖經中稱這個人為「裡面的人」，同時稱那第一次所生的人為「外面的人」。

哥林多後書第四章 16 節「所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」這一節經文可以看出一個信徒的 " 兩個人 "：的希臘原文「外體」是指「外面的人」，「內心」是指「裡面的人」。「外面的人」，是從肉體生的，是顯於外的、看得見的；「裡面的人」，是從靈生的，是隱於內的、看不見的。

## 二. 為什麼人必須重生？

耶穌在第 7 節說「你們必須重生」。指出，重生不是一件可有可無的事，也不是一件無關緊要的事；它是 " 必須 " 的事。

為什麼人必須重生呢？如果要明白這個問題，必須先徹底認清人類在神面前的真面目。神愛我們，藉著聖經毫不隱諱地把我們的真相向我們顯明：

「耶和華從天上垂看世人，要看有明白的沒有，有尋求神的沒有。他們都偏離正路，一同變為污穢；並沒有行善的，連一個也沒有。」（詩十四 2~3）

「...在你面前，凡活著的人沒有一個是義的。」（詩一四三 2）

「時常行善而不犯罪的義人，世上實在沒有。」（傳七 20）

這些話是神說的，是「耶和華從天上垂看世人」所得的結論。祂不但告訴我們世人都是罪人，祂也把世人的罪狀一一宣布出來。既然如此，那麼罪是起源於人的外面呢，還是裡面呢？神的話清楚回答了這個問題：「從人裏面出來的，那才能污穢人；因為從裏面，就是從人心裏，發出惡念...。這一切的惡都是從裏面出來，且能污穢人。」世上的罪雖然有千百種，但沒有一樣不是從人的心中發源出的。

那麼，人從多大（幾歲）開始有罪的呢？聖經說「惡人一出母胎就與神疏遠，一離母腹便走錯路，說謊話。」（詩五八 3）「我是在罪孽裏生的，在我母親懷胎的時候就有了罪。」（詩五一 5）所以，神的話告訴我們的是：人不是長大後才變壞、成為罪人的，而是 " 本來就是個罪人 "。也就是說，人犯罪不是學習來的，而是本來就有罪、天生就會犯罪。

現在，你認清人的真面目了嗎？——都是罪人！都是從裡面壞到外面的！都是生來就有罪，而且一生經常犯罪！神知道人不能作好事，是裡面的問題，不是外面的問題；是生命的問題，不是行為的問題。因此，祂不教訓我們藉著人的方法去改良我們這已經敗壞的舊生命，而是對我們說：

「你們必須重生」。意思是說：我們的舊生命就是一切罪惡的起源，永遠不能修理得好、永遠不能行善、永遠不能令人滿意；只有一個徹底的治療方法，那就是要得著一個新的生命，這樣才能行善、才能作好、才能得到神的喜悅、才能進入神的國（天堂）。因此，人必須重生。

## 三. 一個人得了重生有什麼表現？

第 8 節說「風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裏來，往哪裏去；凡從聖靈生的，也是如此。」

風是看不見的東西，颶風是眼看不見的事實。但什麼時候發生這件事實，同時必有許多眼睛可以看見的現象來為這件眼看不見的事實作見證。沒有風的日子，地上的塵土都停留在地面上，林間的樹枝與樹葉也都靜止不動。但是一到颶風的時候，一切就都改變了——地上的塵土揚到空中，樹枝與樹葉一齊搖擺不止。在密室內的人雖然沒有看到這些現象，但是也可以從聽見的轟轟聲，得到這個訊息——外面颶起了大風。

一個人被聖靈所生（重生）也是一件事實，但是就跟颶風一樣，是眼睛看不見的事實。我們看不見聖靈怎樣來到他身上、怎樣在他的身上作工、他怎樣獲得重生。但是，一旦他得了重生，開始顯露一些特別的現象，他的心思、意志、願望、生活、言語、行為都跟以前大不相同。這種改變不只他自己看得出來，認識他的人更可以看得出來。而這種改變，正是他獲得重生之後必然有的一種現象。因此，當我們看見這種現象發生在一個人身上時，就知道他得了重生。

一個人平日在思想、言語、行為上充滿了罪惡，但他完全不自覺，反而覺得很高興、很得意。一夕之間，他的態度忽然完全改變了，變得深深地恨惡罪惡，並且以犯罪為世上最痛苦的事，恨不得立刻就能跟罪惡完全斷絕關係。這就是因為這個人得了重生、得了神的生命，所以才有這種奇異的改變。

一個人平日總是遮掩自己的罪惡，顯揚自己的善行，總不肯承認自己有什麼罪惡。一夕之間，他的態度完全改變了，變得樂意聽別人將他的罪惡告訴他，不再遮掩自己的罪惡、承認自己是個極壞的人。我們看見這種改變就知道這人是得了重生。

一個人平日總是自私自利，存心、說話、行事、工作，總是要求自己的好處，眼中沒有看到他人的痛苦、缺乏、傷心。一夕之間，他的態度忽然完全改變了，他的心似乎充滿了愛，似乎忘了他自己，事事想要幫助別人、使別人得益處。這種改變也是一個人得重生的一種表現。

一個人平日不信聖經、厭惡聖經，輕看嘲笑那些信聖經、讀聖經的人。一夕之間，他的態度忽然改變了，他篤信聖經，更喜愛聖經，看聖經比世上任何書籍更寶貴；他翻開聖經去讀的時候，覺得有無窮的意味；他回想自己以前對聖經的態度，再想到現在是怎樣的愛慕聖經，連他自己都覺的莫名其妙。這也是一個人因得了重生所發生的改變。

一個人平日喜歡親近世俗的朋友，有空的時候就聚在一起嬉戲宴樂、說些污穢的言語、唱些市面上流行的歌曲；一見虔誠的基督徒就好像遇見毒蛇猛獸一樣，盡力遠遠避開，要不然就是勉強敷衍幾句、趕快走開。一夕之間，他的態度完全改變了，他決定離開以前的酒肉朋友、不喜歡跟他們一起放蕩宴樂，同時開始親近那些敬虔的基督徒、喜歡跟他們談話。這種改變也是告訴我們這個人是得了重生。

我沒有辦法一一細說一個人因為得了重生而發生的所有改變，但是一個自己得了重生的人，必定能自己述說這些現象。我們也能在那些得了重生的人身上看見這種種的改變。總括來說，一個人得了重生以後的生活和心境，與他得重生以前的生活和心境必定是完全不同的。

或許有人會說，我有改變：以前我不知道聖經是怎樣的一本書，但現在我知道舊約有三十九卷，新約有二十七卷，甚至可以背出各卷的名稱。以前我不會禱告、不會唱讚美詩歌，更不會到教會（禮拜堂）敬拜神，也不會在教會裡捐錢、奉獻，但現在我會背主禱文，會私下禱告、也會公開禱告，我知道怎樣謝恩、讚美、認罪，我不只為自己禱告，還能為教會、為世界代求；我會唱很多的讚美詩歌、經常到教會敬拜神、而且常常奉獻。以前我抽煙、喝酒、賭博、罵人，現在都戒除了。這些不是很奇異的改變嗎？

是的，這些都是很好的改變。但是只有這些嗎？其他的改變有嗎？例如，愛罪一變成為恨罪；喜歡人的稱讚一變成為喜歡人的勸責；自私自利一變成為愛人如己；貪戀世界宴樂一變成為追求天上的應許；厭惡聖經一變成為愛慕聖經；喜愛結交世俗朋友一變成為喜愛親近聖徒；不信神、遠離神、褻慢神，一變成為信靠神、敬愛神、熱心事奉神。這些改變，才是「裡面的」改變，是「生命

的」改變；只有這些改變才能證明一個人真正得了重生。而明白聖經、唱讚美詩歌、禱告、奉獻、到教會去敬拜神，這些事都是可以學習來的，無論是否信、是否重生的人，稍微用一點工夫都可以學會。所以，會這些事還不足以證明一個人是得了重生。唯獨有了那些生命上的改變，才足以證明一個人是得了新的生命、是被聖靈所生。

所以，才會說：" 剛剛表演的，沒有一個人是確定可以上天堂的！ " 就是這個原因。如果一個人作了基督徒有一段時間了，也學會了禱告、讀經、唱詩歌、講道、領敬拜、帶小組、常常聚會、守十一奉獻...等等，但是他的心思、意志、性情、生活、所喜愛的、所憎惡的，都跟從前沒有分別。這樣的人，就算他能把整本聖經從頭到尾背得滾瓜爛熟、可以上台滔滔不絕地講道、把家產的一半奉獻出來，甚至作了教會的小組長、團契主席、執事、長老、傳道、牧師，他自己說已經得了重生，別人也說他是個重生的人，我還是不能相信他們所說的就是事實，因為他沒有新生命的表現。

看不見一點颶風的現象，我們決不會相信颶了風。照樣，看不見一點重生的表現，誰能相信一個人是得了重生呢？

#### **四. 怎樣方能得重生？**

第 14~15 節說「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，叫一切信他的都得永生〔或譯：叫一切信的人在他裏面得永生〕。」

在這段經文裡，主耶穌指示尼哥底母有關得重生的方法。祂引用了一件以色列人古時所經歷的事實，來闡明重生的要道。這段歷史記載在聖經民數記第二十一章 4~9 節。主耶穌用這件事來教導尼哥底母說：世上的人類跟古時的以色列人一樣都是犯了罪的，一樣觸動了神的震怒、一樣喪失了生命。雖然世人現在還照常活著，實際上他們已經列入死人之列了。但是，神卻向世人大發憐憫，正如祂在古時向以色列人大發憐憫一樣。祂為世人預備了一個救法，不是一條銅蛇掛在杆子上，而是一位聖潔無瑕疵的羔羊掛在木頭上。祂吩咐那些喪失了生命的以色列人去看銅蛇好得生命，現在祂也吩咐世上一切喪失了生命的世人來信耶穌好得生命。

因此，怎樣才能得重生呢？——在這裡有了一個清楚的答案：信耶穌基督。主耶穌在十字架上已經完成了救贖的工作，不用我們再想什麼方法來救自己，也不用我們再在這救贖工作上加添什麼。只要真誠悔改，承認自己的罪，全心信靠那為我們捨命的主耶穌，立時就得拯救、立時就得重生、立時就有永生。

#### **五. 得了重生的人還能犯罪嗎？**

我問的這個問題並不是「得了重生的人還可以犯罪嗎？」，聖經羅馬書第六章 1~2 節說「斷乎不可！」

我問的這個問題是「得了重生的人還有沒有犯罪的可能性？」

許多基督徒因為不明白這件事，以致白白地擔憂、害怕、失望、受苦。他們以為自己在信主的時候，既然已經真心地向神認罪、悔改，就一定可以一輩子不再犯罪了。不料，過了一段時間之後，竟然又再犯罪。那時，他們就因此懷疑、擔憂自己到底是否真的得救、真的重生了。於是，他們再去悔改、再去信主...這樣經常反覆。更嚴重的有些基督徒甚至因此以為自己由於是「明知故犯」，那就萬劫不覆了！

聖經怎麼回答這個問題呢？

約翰壹書第一章 8~9 節說「我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裡了。我們若認自己的罪，神是信實的、是公義的，必要赦免我們的罪、洗淨我們一切的不義。」

約翰壹書第二章 1~2 節又說「我小子們哪，我將這些話寫給你們，是要叫你們不犯罪。若有人犯罪，在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。」

這兩段話是寫給已經重生的基督徒的。約翰說他寫這封信的用意是要叫他們不犯罪。從這兩處經文中可以看出，得了重生的人仍有犯罪的可能性。雖然如此，我們不必懼怕、絕望，因為經文指出：我們若能認自己的罪，就必得著赦免和洗淨。

以豬和羊兩種動物為例。這兩種動物間有一種非常明顯的分別——羊喜愛潔淨，豬喜愛污穢。因為羊的性情喜愛潔淨，所以牠願意住在潔淨的地方、吃潔淨的食物、喝潔淨的水；因為豬的性情喜愛污穢，所以牠願意住在污穢的地方、吃污穢的食物、喝污穢的水。羊固然是喜愛潔淨的，但牠們如果不謹慎，也難免落在豬所喜歡居住的泥坑中，以致弄得全身都是污泥，看見牠們的人若不仔細分辨，也許會拿牠們當作了豬。雖然這樣，羊總是羊，我們決不能因為看見牠們落在泥坑中，弄得滿身是泥，就說牠們是豬，因為牠們雖然落在泥裡，但是牠們並不喜歡在那個地方；牠們雖然弄得滿身是泥，但是牠們並不願意這樣。當牠們落在泥坑中的時候，牠們感到一種深切的痛苦，牠們發出求救的呼聲來，巴不得有什麼人快來，將牠們從這種污濁困苦泥坑中救出來。" 豬卻不是這樣。牠喜歡在泥坑裡，因此牠們四處尋找泥坑，只要遇見這種污的地方，就立刻跑到裡面去，在那種臭不可聞的泥水裡找些污穢的東西，吃下去、喝下去，滿足牠們那種喜愛污穢的慾望。牠們在那種污穢的地方不但不呼求救助，反而得意洋洋。若有人想要將牠從泥坑裡救出來，牠們反倒要恨惡那人、用牠們的利齒咬傷那人的手。

得了重生的人跟未得重生的人所有的一個大分別就是這個。一個得了重生的人好像一隻羊，他有神的性情，所以他喜歡潔淨；不過，他住在這樣一個處處都是泥坑、陷阱的罪惡世界中，稍有不慎，就會落到罪惡的泥坑裡，沾上一些罪惡。但是一個得了重生的人落在罪惡裡正像一隻羊落在泥坑裡一樣，他會感到非常的痛苦，不住地從裡面發出求救的呼聲，他渴望從罪惡中得著釋放和解救。

這就是保羅在羅馬書七章 14~24 節裡所說的：「裡面的人」和「外面的人」（或者是「新人」和「舊人」）的交戰情況。

這種「裡面的人」和「外面的人」，或說是「新人」和「舊人」彼此交戰的情況，是每一重生得救的基督徒都曾經歷過的。如何才能勝過呢？羅馬書第八章第 2 節說「因為賜生命聖靈的律，在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」靠著聖靈的工作，我們就能經過這樣的戰爭而獲得勝利、過得勝的生活。當我們明白這種「新人」和「舊人」交戰的事，就可以知道，當一個基督徒面臨這樣的情況時，不但不能說他沒有重生，反而更加可以肯定他已經重生了。

**(摘要完)**

## 「重生真義」要點總結

1. 人要經過第二次從神的道和靈而生才能進神國
2. 人必須重生因為人的生命（天性）就是邪惡犯罪生命
3. 重生了的人一定會有生命改變的表現：恨罪、認罪、愛人、愛慕讀經、愛親近聖徒等
4. 得重生的方法就是真誠認罪悔改，全心信靠耶穌
5. 得了重生的人仍有犯罪的可能，但不會樂於犯罪

## 團契聚會材料：討論分享問題

### A. 已信主團友

1. 你對「重生」的了解和王明道先生的了解有何異同？
2. 當你初信主時，有聽過重生這個字眼嗎？有從重生這角度去了解你當時的經歷嗎？
3. 你信主後有改變嗎？有作者在第三段所講發自內心生命上的改變嗎？試分享。有作者在所列舉五樣（「一個人平日...」的五段落）以外的例嗎？
4. 有些人信耶穌時沒有特別去認罪悔改，你覺得有問題嗎？為甚麼認罪悔改那麼重要？
5. 思想一樣你信主前常犯的罪：你信主後對犯那罪的感受和行動有不同嗎？自然不想犯？比前更多掙扎？知道不應犯但與前一樣那麼容易犯？

### B. 慕道團友

1. 你有認識一些本來不信耶穌但後來信了耶穌的朋友或親戚嗎？你覺得他們信耶穌前後有不同嗎？
2. 俗語有云：「江山易改，本性難移」，你認為重生（生命從裡面改變）有可能嗎？
3. 如果重生真的有可能，你會羨慕這樣的經歷嗎？你覺得你生命裡面有甚麼地方是最需要改變的？
4. 若你想得到重生，你可以藉禱告向耶穌認你的罪和悔改，相信接受祂作你的救主和生命的主人。我可以現在陪你禱告，或你回家後自己禱告接受耶穌。